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PROBLEM SRODKOW OBROTOWYCH W PRZEDSIEBIORSTWIE
ROLNYM

W bilansach gospodarstw panstwowych i spéidzielczych fundusz sta-
tutowy oraz fundusz $rodkéw obrotowych okreslaja rozmiary wlasnosci
panstwowej wzglednie spoitdzielczej. Po stronie aktywoéw bilansu odpo-
wiednikiem ich sg S$rodki trwate i $rodki obrotowe. Srodki trwatle
w przedsiebiorstwie zachowuja zawsze swojg naturalng forme, zas ich
wartos¢ w miare zuzywania wchodzi stopniowo w koszty wtasne obiektu,
a tym samym w sfere $rodkéw obrotowych. Natomiast $rodki obrotowe
zmieniajg swojg pierwotng forme naturalng w procesie produkecji i wi ra-
mach jednego cyklu produkcyjnego co najmniej raz przyjmuja forme pie-
nigzng. Wartos¢ ich wchodzi catkowicie w. koszty wiasne produktéow
w okresie kazdego cyklu produkecyjnego.

W tych warunkach podzial na produkcyjny fundusz obrotowy i fun-
dusz obiegowy (Zirkulationsfonds) nie posiada dla rolnictwa specjalnie
Jistotnego znaczenia, poniewaz wlasnie w tym dziale gospodarki narodowej
Scislej niz gdzie indziej powigzane sg ze sobg sfery produkcji i zbytu
tak, ze nawet proba podzialu prowadzilaby do powaznych niejasnosci.

Podstawowym problemem Srodkéw trwatych jest ich ekonomiczna
efektywno$¢. Zagadnienie to jest przedmiotem badan i studiow naukow-
cOw na calym S$wiecie, ktorzy stosujg rozne metody i uzyskujg zmienne
wyniki. W tej dziedzinie nie znaleziono jeszcze ogdlnie obowigzujacego
rozwigzania dla rolnictwa. Jest to zwigzane z faktem, Ze izolowane irak-
towanie sfery Srodkéw trwalych w zasadzie nie jest mozliwe i ze zawsze
nalezy wilaczaé réwniez i sfere obrotow.

W przemysle juz od dawna istnieje ogélne przekonanie, ze podstawowy
wskaznik wydajnosci produkcyjnej znajduje swoje odbicie w szybkoSci
obiegu $rodkéw obrotowych. Czyni sie je odpowiedzialnymi jako $rodki
pomocnicze za konkretne przeprowadzenie obnizki kosztow w przedsie-
biorstwie i za zwolnienie dodatkowych $rodkéw powiekszajgeych moc
produkcyjng, czyli srodki trwale. W ten sposéb ograniczenie czaséow pro-
dukcji lgcznie z czasami cyrkulacji posiada decydujgce znaczenie dla
zwiekszenia szybkoéci obrotu, obnizenia kosztow wlasnych, jak réwniez
dla podniesienia produktywnosci pracy w przedsiebiorstwie. Literatura
rolnicza, jak dotychczas, poswiecila zbyt malo uwagi teoretycznym za-
gadnieniom $rodkéw obrotowych. Jest faktem stwierdzonym, ze:
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1. Zbyt diugi — w poréwnaniu z przemystem — okres produkcji wy-
maga duzego udzialu srodkéw obrotowych zwigzanych przez tak zwang
produkcje w toku. Wynika to migdzy innymi z tego, ze czas produkeji,
przede wszystkim w produkcji roslinnej, nie pokrywa sie z czasem pracy.
Przy pelnym uwzglednieniu teoretycznej koniecznosci zwigkszenia szyb-
koSci obrotu réwniez i w rolnictwie, nalezy sie liczy¢ z istnieniem przerw
Scisle okreslonych przez terminy biologicznego przebiegu proceséw pro-
dukcyjnych nie tylko w produkeji roslinnej, ale réwniez w hodowli oraz
w innych galeziach produkcyjnych. Jakiekolwiek dowolne zmienianie
tych przerw moze oddziata¢ niekorzystnie na wysoko$¢ produkeji. Z dru-
giej strony, réwniez i w rolnictwie istniejg galezie produkcyjne, w kté-
rych mozna wykorzystywaé¢ srodki obrotowe analogicznie jak w przemysle,
jak np. w tuczu trzody chlewnej, gdzie rzeczywiscie dochodzi sie' do
maksymalnie mozliwego skrocenia czasu produkcji. To skrécenie jest
réwnoznaczne ze zmniejszeniem kosztoéw wlasnych, podniesieniem pro-
dukcji, poprawg rentownosci itp.

2. W rolnictwie znaczna cze$¢ produkeji roslinnej nie wehodzi do sfery
obrotéw (w Niemczech obecnie okolo 70%), czyli nie jest zbywana, lecz
powtdrnie wlgczana do produkeji w formie zapaséw, materiatu siewnego,
pasz, Sciotki itp. Ta koniecznoé¢ staramia sie w przedsigbiorstwie rolnym
o material siewny, S$ciotke i pasze z wlasnej produkcji wynika z ich
transportowe]j niedogodnosci oraz z trudnosci w zakresie magazynowania
wispomnianych produktéw poza gospodarstwem.

Podczas gdy w przemysle systematycznie zmniejsza sie zapasy surow-
cow, materiatow, potfabrykatow i gotowych wyrobéw do ilosci okreslo-
nych planowanym zapotrzebowaniem poszczegolnych proceso6w wytwor-
czych, to w rolnictwie z wymienionych powyzej przyczyn przechowuje
sig dos¢ znaczne ilosci réoznych $rodkow obrotowych. Te normatywne
ilosci zapaséw muszg by¢ w innym, anizeli w przemysle, stosunku do
rozmiaréw produkeji, poniewaz w rolnictwie galaz produkeji roslinnej
moze je dostarczyé z reguly tylko raz w roku, mp. pasze dla hodowli.
Z tego powodu zagadnienia przechowywania zapasow przy powodowanej
zmiennymi warunkami naturalnymi niepewnosci zbioréw sg stosunkowo
trudne do rozwigzania. Praktykowany w przemysle podzial gltéwnych
grup srodkow obrotowych na materiaty, polfabrykaty, gotowe wytwory
i $rodki finansowe mie moze by¢ z wymienionych juz poprzednio przyczyn
przeniesiony bez zmian do rolnictwa.

W planie mozna stosunkowo latwo rozdzieli¢c materialy, czyli $rodki
obrotowe zakupione do gospodarstwa od produktéow gotowych. Jednak
w rzeczywistosci, na skutek powtérnego wigczenia do produkeji, produkty
gotowe zamieniajg sig czesto w . materialy, tak, ze dla teoretycznego roz-
poznania nalezy przynajmniej na razie ujaé obie grupy lgcznie. W teore-
tycznej analizie obie grupy bedg reprezentowane przez ich koszty wtasne.

Grupa srodkéw okreslona na poczgtku jako zapasy magazynowe zo-
stanie pézniej rozdzielona na $rodki pochodzgce z produkeji wlasnej oraz
materialy z zakupu.

Produkcja w toku to przede wszystkim wyrazony w pieniadzu naklad
pracy zywej i uprzedmiotowionej na uzytki rolne do momentu otrzymania
gotowego produktu. Naklad ten rozpada sie na dwie podstawowe grupy,
ktére w rachunkowosci dzieli sie na koszty bezposrednie i posrednie, a kt6-
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" re ekonomika, w niecalkowitej zgodzie z rachunkowoscia, okresla jako
koszty ogoélne i koszty specjalne poszczegélnych gatezi predukeyjnych.
Rowniez i ten naklad w teoretycznym rachunku bedzie oceniony wyso-
koscig kosztéw wilasnych. Zamiast niejasnego wyrazenia ,,niedokoficzona
produkcja” bardziej odpowiednie byloby okreslenie ,zapasy polowe”.
Rachunkowosé¢ okresla jako ,niedokonczong produkcje” takze i nieomlo-
cone zboze. Staje sie ono produktem gotowym dopiero po omlocie i przy-
gotowaniu do sprzedazy. Mozna przytoczyé szereg przykladéw, ktére
w tych rozwazaniach dalyby sie ujaé w pojeciu ,,zapasy polowe”. W na-
szym opracowaniu hie zachodzi potrzeba specjalnego wyodrebniania tej
grupy, gdyz takze i ona bedzie reprezentowana przez koszty wtasne za-
istniale do dnia sprawdzen. Ten sposéb przechowywania zapaséw moze
by¢ wylgczony z rachunku bez szkody dla teoretycznego ujecia istnie-
jacych zwigzkéw.

Wycena grupy $rodkéw finansowych w postaci gotéwki i rozrachun-
kéw napotyka w rolnictwie na mniejsze niz gdzie indziej trudnogci. Dila
uproszczenia przyjeto okreslenie ,,zasoby pieniezne”, ktére traktujemy
jako wolne $rodki obrotowe w przeciwstawieniu do srodkéw zwigzanych
(zapasy magazynowe i polowe).

Podzial na $rodki trwale i obrotowe napotyka w rolnictwie na pewne
trudnosci, poniewaz istniejg niektore przypadki graniczne, jak np. prze-
widziana do wybrakowania mlodziez w gospodarstwie hodewlanym itp.
W praktyce rachunkowosci, zwlaszcza panstwowych gospodarstw rol-
nych, dla uproszczenia obliczen traktuje sie wszystko bydlo jak érodek
obrotowy. OczywiScie, z punktu widzenia teorii, tego rodzaju postepowa-
nie jest falszywe. Wywodzi sie ono ze sposobu wyceny zwierzat przy
pomocy warto$ci przecietnych. W rzeczywistoSei kazda sztuka bydla
w gospodarstwie staje sie Srodkiem obrotowym dopiero po pozbawieniu
jej funkcji $rodka trwalego i przeznaczeniu do sprzedazy. W teoretycz-
nych rozwazaniach zagadnienie to nie posiada istotnego znaczenia, ponie-
waz mozna przyjaé, ze w normalnie zreorganizowanym gospodarstwie
orodukcja zwigzana z okres§lonymi planowymi stanami zwierzat bedzie
miata charakter planowy. W tej sytuacji mozna zalozyé, ze stany zwierzat
beds takie same przez caly rok.

Wprowadzenie tych zalozeh wstepnych umozliwia konstrukeje dwaéch
podstawowych modeli, z ktérych jeden nastawiony jest wylacznie na
uprawe zboéz jarych, drugi za$§ na tucz swin. Wybdr takiego postepowa-
nia uzasadniamy koniecznosciag wyjScia w badaniu probleméw $rodkéw
obrotowych od poszczegblnych gatezi produkeyinych, przy rzeczywistym
braku tak wysoko wyspecjalizowanych gospodarstw w terenie.

Model I — uprawa zbé6z jarych

Dane wprowadzajgce:

100 ha uzytkéw rolnych = grunty orne; zboza jare jako monokultura.

Plony: 32 q/ha.

Cena sprzedazy: 25 DM/q.

Przychod brutto: 800 DM/ha i dla catego modelu 80 000 DM. Koszty

wlasne: 420 DM/ha — koszty bezposrednie
380 DM/ha — koszty po$rednie

800 DM/ha — koszty Ilgcznie.
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Wszystkie materialy oprocz ziarna siewnego sg zakupywane w mie-
sigcu- zuzycia, a naleznosci za nie regulowane w ostatnim dniu miesigca.
Ziarno siewne w iloSci 2 q/ha z wlasnej produkcji. W zwigzku z zaloze-
niem pelnej mechanizacji nie przewiduje sie paszy dla inwentarza pocig-
gowego. Stome wylgczono z rachunku.

Produkcja towarowa:

100 ha X 32 q = 3200 q X 25 DM = 80 000 DM
ziarno siewne 100 ha X 2q = 200q X 25 DM = 5 000 DM

razem: 3000q X 25 DM = 75 000 DM

Jako koszty bezposrednie wzglednie specjalne przyjeto:

1) zuzycie ziarna siewnego;

2) koszty pracy zywej;

3) koszty sity pociggowej;

4) inne koszty bezposrednie, z ktérych nawozy sztuczne dolgczono do
kosztow siewu.

Wszystkie pozostale koszty potraktowano jako koszty posrednie (ogol-
ne). Zgodnie z wynikami analizy istniejgcych w terenie gospodarstw przy-
jeto ich jednakowe miesieczne wysokosei, a mianowicie 35 DM/ha.

Na podkreélenie zastuguje, zastosowana réwniez i w innych modelach,
zasada rozliczania sie w koncu miesigca. Dotyczy to zaréwno zakupu
materiatow, jak i wyplaty zarobkéw oraz sprzedazy produkeiji.

Tabela 1

Miesieczne koszty na 1 ha w gospodarstwie
modelowym I — Uprawa zbé6z jarych
Koszty Siewy, piele- Ziarno A
Miesigc posrednie gnacje itp, siewne Ogélem
DM DM DM DM
I 35 — — 35
II 35 —_— — 35
I1Y 35 130 B0y 165 (50)
v 35 —_ — 35
v 30 30 —_— 63
VI 35 — — 35
VII 35 —_ — 35
VIII 35 130 — 165
X 35 — —_— 35
X 35 40 —_ 75
X 35 — — 35
XII 35 — —_ ' 35
Y.geznie + ziarno siewne 420 . 330 (50) 750
. 50

800
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Z zestawienia wynika szczegélna rola ziarna siewnego, ktére potrak-
towano jako wewnetrzne zuzycie. W naszych rozwazaniach zalozyliSmy
ze ziarno siewne, uzyskane w okresie Zniw, musi byé przechowywane
w gospodarstwie az do momentu wysiewu, ktéry okreslono na 1 marca.
Podobne zalozenie musieliby$my przyjaé réwniez i dla pasz, gdyby w gos- -
podarstwie modelowym pracowano konmi. Struktura i wielkos¢ Srodkow
obrotowych w gospoedarstwie modelowym nr I ksztaitujg sie nastepujgcor

Tabela 2
Wielko$¢ i rodzaj Srodkéw obretowych (w tys. DM) w poszczegélnych miesigcach
w gospodarstwie modelowym I :

Stan na ‘ Zapasy Zapasy Zapasy Ogolem $rodki
magazynowe polowe pieniezne obrotowe

1.1 5,0 18,0 57,0 80,0

31.1 5,0 21,5 53,5 80,0

28 II 5,0 25,0 50,0 80,0

31. IIT. — 46,5 33,5 80,0

30. IV — 50,0 30,0 80,0

3.V - 56,5 23,5 80,0

30. VI — 60,0 20,0 80,0

31. VII —_ 63,5 16,5 63,5

31, VIII 5,0 80,0 75,0 80,0 (80,0)

30, IX 5,0 3,5 71,5 80,0

3. X 5,0 11,0 64,0 80,0

30. XI 5,0 14,5 60,5 80,0

31. XII 5,0 18,0 57,0 80,0

W modelu nr I wskaznik wzglednej wysokosci kosztéow réwna sie 100,
co oznacza, ze wplywy i wydatki gospodarstwa wzajemnie sie pokrywaja.
"Z tego powodu nalezalo przyjac, ze tuz przed zniwami warto$é zapaséw
polowych lgcznie z kosztami zbioréw rowna sie wysokosci tgeznych kosz-
tow i przewidywanych wplywow ze sprzedazy zbiorow czyli sumie
80,0 tys. DM.
Nie ulega watpliwosci, ze w tak specjalistycznym modelu zbozowym
mozna po odliczeniu ziarna siewnego sprzeda¢ calty zbiér bezposrednio
z pola tak, ze na 31 sierpnia $rodki cbrotowe wystapia jako:
1) zapasy polowe lgcznie z kosztami sprzetu zbéz o wartosci 80,0 tys.
2) nastepnie jako zapasy magazynowe (produkt gotowy do sprzedazy
w postaci 3200 q ziarna zbéz jarych o wartosci 80,0 tys. DM);

3) i w koncu jako wplyw ze sprzedazy w wysokosci 75,0 tys. DM plus
réwnowartoéé ziarna siewnego w wys. 5,0 tys. DM, czyli lgcznie
80,0 tys. DM.

Gospodarstwo przechowuje ziarno do marca wlacznie tak, ze na 31
marca pozycja ,zapasy magazynowe”’ zamienia sie w pozycje ,,zapasy
polowe”. Posiadane w dniu 31 marca zasoby pieniezne w wys. 75,0 tys.
DM sluzg do finansowania wszystkich pozostalych wydatkéow gospodar-
stwa. Pokrywa sie z nich koszty po$rednie w wysokosei 3,5 tys. DM/m-c
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oraz osobno obliczone koszty uprawy, siewow, pielegnacji i zbiorow.
‘Przy takich samych wplywach i wydatkach rachunek jest prosty i po
zniwach wszystkie zasoby pieniezne i magazynowe zamieniajg sie poprzez
zasoby polowe w zbidér przygotowany do sprzedazy:

Z modelu nr I mozna wysnué¢ nastepujgce wnioski:

1. Przy zalozeniu, ze wplywy pokrywajg wydatki i nie ma zwiekszen
wzglednie zmniejszen s$rodkow, lgczna wysckosé srodkéw obrotowych
rowniez 1 w produkeji roslinnej jest taka sama przez caly rok.

2. Wszystkie formy Srodkéw obrotowych (zapasy magazynowe, zapasy
polowe i zasoby pieniezne) ulegaja stalym przemianom.

3. Jezeli uzna wsie zapasy magazynowe i polowe za zwigzane Srodki
obrotowe, to mozna dojs¢ do przekonania, ze istnieje minimalne i maksy-
malne zapotrzebowanie zwigzanych $rodkéw obrotowych.

W gospodarstwie modelowym nr I minimalne zapotrzebowanie usta-
lono ma 5,0 tys. DM jako réwnowartosé 200 g ziarna siewnego. Ilo$¢ ta
jest niezbedna przy zalozeniu, Ze ziarno siewne nie moze pochodzié
z zakupu.

Maksymalne zapotrzebowanie wyraza sie wysokoscig tgcznych kosztow,
wzglednie zbioru w wys. 8 200 g o wartosci 80,0 tys. DM. To maksymalne
zapotrzebowanie wystepuje jedynie na krotko, gdyz juz w tym samym
dniu nastepuje przeksztalcenie zapaséw w zasoby pieniezne.

4. Wycena wszystkich §rodkéw obrotowych przy pomocy ich kosztow
byla zjawiskiem nieuniknionym.

W konkretnie przyjetych warunkach gospodarstwo modelowe wypo-
sazone w Srodki obrotowe wartosci 80,0 tys. DM wykazuje w kazdym
badanym okresie te same ilosci §rodkéw obrotowych. Stosunkowo duze
roznice istniejg natomiast w struktfurze $rodkéw obrotowych, co wynika
ze zmienmej wysoko$ei grup (zapasy magazynowe, zapasy polowe i za-
soby pieniezne). Jezeli pokryje sie jedynie minimalne zapotrzebowanie
gospodarstwa na $rodki obrotowe, to zaistnieje wowezas zapotrzebowanie
na kredyt w wielko$ci réwnej roéznicy miedzy kazdorazows wysokoscig
zwigzanych $rodkéw cbrotowych a posiadanym minimalnvm wyposaze-
niem gospodarstwa. Wynika z tego wyraZnie, ze wysoko$§é zaopatrzenia
w $rodki obrotowe przy systematycznie wzrastajgevm zapotrzebowaniu
na zapasy polowe, tgcznie z zapasami magazynowymi, nie moze byé usta-
lana w dowolnym dniu. W chiekcie modelowym nr I potrzeby zwigzanych
srodkow obrotowych mozna okreslié jedynie w terminach maksymalnego
albo minimalnego zapotrzebowania. Praktyka stosuje jak dotychczas
raczej rozwigzanie posrednie.

Przyjecie wskaznika 80 wzglednie 90 bedzie oznaczalo, ze gospodarstwo
osigga odpowiedni zysk. Przy zalozonych uprzednio kosztach jednostko-
wych zysk powyzszy bedzie osiggniety w drodze zwiekszonych zbiordw.
W warunkach niezmienionei ceny jednostkowej gospodarstwo osiggnie
zysk w dniu realizacji zbioréw czyli 31 sierpnia.

Przy plonie zwiekszonym o 4 q zysk w obiekcie modelowym wyniesie
10,0 tys. DM czyli 100 DM/ha. Moze on byvé odprowadzonvy w dniu reali-
zacji albo pozostawiony w gospodarstwie jak dodatkowv $rodek obrotowy
do czasu ostatecznei decyzji o jego przeznaczeniu. Zagadnienie formy
przejawiania sie zysku jest proste, jezeli przyjmie sie, Ze powstaje on
w drodze wzrostu plonéw. Sprawa staje sie trudniejsza gdy =zalo-
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zymy, .ze przy tych samych plonach zaistnieje oszczednos$é na tagcznych
wzglednie jednostkowych nakladach. Woéwcezas, przy nie zmienionej cenie
jednostkowej i tym samym wskazniku kosztéw, pcwstanie w dniu 31
sierpnia prawie taki sam zysk. Natomiast gdy w przyszlosci wykorzy-
stamy zmniejszone koszty do oceny zapaséw polowych, to prawidlowe
obnizenie kosztéw wlasnych doprowadzi réwniez do wlasciwego zmniej-
szenia zapotrzebowania na S$rodki obrotowe. Wystepuje to szczegbdlnie
wyraznie przy minimalnym zapotrzebowaniu, gdzie 200 g ziarna siewnego
musi byé wycenione wedtug odpowiednio nizszego kosztu whasnego.

Przyjecie wskaznika kosztow wyzszego od 100, czyli zalozenie stratv,
prowadzi — w rezultacie zwiekszonych nakladéw na sprzet zbdéz — do
koniecznogci zaangazowania dodatkowych $rodkéw obrotowych, to znaczy
do wystapienia o ponadplanowy kredyt juz przed zniwami. Jezeli strate
— przy tych samych kosztach lgcznych — spowoduje nizszy plon, to ko-
nieczno$¢é wprowadzenia do produkeji dodatkowych $rodkéw obrotowych
zaistnieje w okresie po6zniejszym, poniewaz gospodarstwo przy tych sa-
mych kosztach uzyska ze zbioréw ubieglego roku zbyt mato srodkow.

Spadek plonéw powoduje zmniejszenie sie ogélnego stanu Srodkéw
obrotowych. '

Przy tych samych kosztach w roku nastepnvm zwiekszenie &rodkéw
obrotowych powinno byé dokonane w odpowiednio okreslonym terminie
przed zniwami, gdy juz nie wystarczaja $rodki gospodarstwa.

Model II — Tucz trzody
Dane wprowadzajace:
Zakup miesieczny:
a) 50 sztuk warchlakéw a 20 kg X 2 DM/kg = 2 000 DM,
b) 250 g jednostek zbozowych X 25 DM = 6250 DM.
Produkcja miesieczna:
50 tucznikéw a 1,20 q = 60q
— zakupione warchlaki 10 g
Przyrost 50 g
Produkcja roczna: 600 q przyrostu a 200 DM = 120 000 DM.
Struktura naktadow: »
Zuzycie paszy na q przyrostu = 5 q jedn. zboz. X 25 DM = 125 DM.

Inne
Pasze koszy Razem
DM DM , DM
Naklady na q przyrostu 125 75 200
W miesigcu 6 250 31750 10 000
W roku 75 000 45 000 120 000

W rubryce ,inne koszty” ujeto wszystkie naklady pozapaszowe,
w szezegblnosci koszt pracy zywej, koszty pomieszezen i koszty posred-
nie,
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Transakcja w astat-nim dniu miesigca:
1) sprzedaz 60 q tucznikéw 12 000 DM
2) zakup 50 warchlakéw = 1000 kg 2 000 DM
Miesieczna produkcja brutto = 10 000 DM
3) zakup 250 q jedn. zboz. & 25 DM = 6 250 DM
4) Place i pokrycie wiszystkich kosztow
pozostatych (50 q X 75 DM) = 3750 DM
Przy wskazniku kosztéw 100 = =+ 0.
Jezeli za dni sprawdzen przyjmie sie ostatni dzien kazdege miesigea,
to uzyskamy nastepujgca strukture niezbednych $rodkéw obrotowych:
6 250 DM zapasy pasz
32 900 DM poglowie trzody
39 150 DM Iaczne zapotrzebowanie srodkéow obrotowych.
G|

W koncu kazdego miesigca stany poglowia trzody chlewnej kszbaltujg sie
nastepujacor

Il

50 szt.a 98 kg = 4900 kg
50 szt.& 77 kg = 3850 kg
50 szt. 4 59 kg = 2950 kg
50 szt.a 44 kg = 2200 kg
50 szt.a 31 kg = 1550 kg
50 szt. 4 20 kg = 1000 kg
300 szt. = 16 450 kg X 2 DM/kg = 32900 DM

Nalezy podkre§lié, ze przygotowane do sprzedazy tuczniki o wadze
1,2 q sg zbywane bezposrednio po osiggnieciu wagi. W tym samym dniu
do stanu poglowia dochodzg zakupione warchlaki o wadze jednostkowej
20 kg. Przyrosty zostaly wyliczone wedlug stosowanych norm tuczu. Dla
uproszezenia wyceny przyjeto cene jednostkowa w wiysokosci 2 DM/kg.

W modelu tym mozna przyjaé dowolny dzienn sprawdzen. Suma Srod-
kéw obrotowych bedzie zawsze taka sama, jezeli przyjmie sie, Ze wiply-
wy ze sprzedazy beda zuzyte na pasze potrzebne w nastepnym miesigcu
oraz na pokrycie innych wydatkow z przeszltego miesiaca. Nalezy przy
tym uwzglednié fakt, ze w ciggu kazdego miesigca zachodzg okreslone
zmiany w zwigzku z przetwarzaniem pasz W mieso.

Ten model liczbowy wiskazuje z duzg dokladnoscig na powazZne réz-
nice miedzy produkcjg roslinng i zwierzecg. Nawet bez catego materiatu
liczbowego lub wykresu mozna latwo zorientowaé sie, ze w warunkach
dochodowej produkeji i przy zalozeniu, ze na 1 g przyrostu potrzeba nie
5 lecz 4 q jednostek zbozowych — powstanie zysk w wysokosci 25 DM
na tucznika czyli 1250 DM na 50 tucznikéw. Ten zysk wystepuje w gos-
podarstwie modelowym regularnie na koniec kazdego miesigca. Okazuje
sie, ze w hodowli — w przeciwieAstwie do produkeji roslinnej — mozli-
we jest miesieczne odprowadzanie §rodkéw obrotowych. Fakt ten wyjas-
nia szczegdlng role dzialu produkeji zwierzecej w wyréwnywaniu stanu
finansowego gospodarstw. W warunkach odejscia od stanu poglowia
trzody chlewnej przyjmowanego w stale réownej wysoko$ci, minimalne
zapotrzebowanie §rodkéw obrotowych przy miesiecznym zaopatrywaniu
odpowiada¢ bedzie zapasom paszy. W ciggu miesigca zapasy pasz zmniej-
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szajg sie az do zera, przy réwnoczesnym narastaniu masy przyrostow
w stadzie. Jezeli wskaznik kosztow réwna sie 100 i gdy nie wystepuja
uzupelnienia wzglednie zmniejszenia $rodkéw obrotowych, to nie ulega
watpliwoscei, ze gczna suma $rcdkéw obrotowych bedzie réwniez i tutaj
taka sama w kazdym dowolnie wybranym dniu sprawdzen.

Po zbadaniu obu krancowych przypadkéw konieczny. jest powrédt do
praktyki gospodarstw rolnych. Na przykladzie stosunkéw w NRD wiemy,
ze przetwarzajg one poprzez zwierzeta do 75% produkcji roglinnej, ped-
czas gdy tylko od 25 do 50% tej produkcji trafia po zbiorach na rynek.
Gospodarstwo modelowe nr III usituje sie zblizy¢ do tych stosunkéw
tak daleko, jak daleko mozna polgczy¢ oméwione poprzednio dwie skraj-
ne formy. Punktem wyjscia jest gospodarstwo 100 hektarowe z upraws
zbdz jarych o oméwionych na poprzednich stronach nakiadach i wskaZz-
niku kosztow réwnym 100. Zbior tego gospodarstwa pomniejszony o ziar-
no siewne, ktory w modelu I byt w catosci sprzedany, przeznaczamy do
skarmienia $winmi na warunkach oméwionych w przypadku modelu II.
Mamy wiec do czynienia z liczbami i faktami, ktére juz poprzednio zo-
staty omoéwione, a mianowicie:

a) 300 sztuk trzody o wartosci 32 900 DM,

b) ziarno siewne pozostaje jako zapas magazynowy przez okres od
zniw do siewéw;

c) zapasy polowe ksztaltujg sie tak samo jak w modelu nr I;

d) zapasy sprzedane w gosp. modelowym nr I w cbecnym przykladzie
zamienione zostaly na zapasy paszy, czyli na zwiazane $rodki obrotowe
i s zuzywane w réwnych proporcjach miesiecznych.

Wazng i interesujgcg jest rola zasobdéw pienieznych, ktérg omowimy
szczegblowiej. Ilosci poszczegblnych sdrodkéow obrotowych ilustruje ta-
bela 3.

Tabela 3
Wielko$¢ i rodzaje Srodkéw obrotowych (w tys. DM) gospodarstwa modelowego III
Z uprawa zboz jarych i tuczem trzody

. . Zapas . L.gcznie |
’. t iewne we — pasza polowe pienieZne obrotowe

1.1 ) 32,9 5,0 50,00 18,0 7,00 1120
31.1 32,9 5,0 43,75 21,5 9,75 1129
28. 11 32,9 5,0 37,50 2640 12,50 112,9
31 III 32,9 — 34,25 46,5 2,25 112,9
30. 1V 32,9 — 25,00 50,0 5,00 112,89
31.V 32,9 — 18,75 56,5 4,75 112,89
30. VI 32.9 — 12,50 60,0 7,50 112,9
31. VII 32,9 — 6,25 63,5 10,25 112,9
31. VIIIa 32,9 — — 67,0 6,75 112,9

(6,25)

31. VIIIb 32,9 5,0 75,00 — — 112,9
30. IX 32,9 5,0 68,75 3,5 2,75 112,9
31.X 32,9 50 62,50 11,0 1,50 112,9
30. XI 32,9 5,0 56,25 14,5 4,25 112,9

31, XII 32,9 5,0 50,00 18,0 7,00 112,9
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Ogélna ilos¢ srodkéow obrotowych pozostaje taka sama w ciggu calego
roku. Odpowiada ona stanowi $rodkéw obrotowych w gospodarstwie mo-
delowym I, zwiekszonemu o poglowie trzody chlewnej. Innych zmian nie
dostrzegamy, poniewaz znéw obowigzuje wskaznik kosztéw réwny 100
a zamiana przewidzianych do sprzedazy zbioréw w zapasy pasz jest do-
konywana w tempie réwnym wykorzystywaniu zasoboéw pienieznych
w modelu I. Moéwigc inaczej — zapasy pasz i zasoby pieniezne glospodar"-
stwa modelowego III, odpowiadajg zasobom pienieznym modelu I

Wewnetrzno-gospodarcze wykorzystanie zbioré6w na karme zwierzat
ma nastepujace skutki:

1. Przy zastosowaniu wskazZnika kosztow réwnego 100 nie wystepuja
w ogélnej wysokosci srodkéw obrotowych — w przeciwienstwie do pro-
dukeji roslinnej — zadne zmiany. Ma to miejsce w warunkach abstraho-
wania od stanow zwierzat i nieodprowadzania przez gospodarstwo jego
finansowych sSrodkéw w produkeji roslinnej oraz przy rezygnacji z po-
wiekszania wzglednie zmmniejszania $rodkow obrotowych.

2. W por6éwnaniu z modelem gospodarstwa zbozowego zapotrzebowa-
nie na $rodki finansowe (zasoby pieniezne) w modelu nr III jest bardziej
wyréwnane i proporcjonalnie mniejsze. Wynika to z tego, Ze gospodar-
stwo nr IIT dysponuje Zrédlem réwnomiernych wiplywdow w postaci ho-
dowli. Zwigzane zapasy magazynowe sg planowo uruchamiane przez tucz
trzody tak, Ze réznice miedzy przychodami i naktadami (bez zuzycia pasz)
przeksztalca sie w Srodki finansowe.

3. Maksymalne zapotrzebowanie na Srodki obrotowe sklada sie z:

a) poglowia zwierzat;

b) wartosdci zbioréw (wg stanu na 31. VIII).

Minimalne zapotrzebowanie zwiazanych $rodkéw obrotowych wyste-
puje w gospodarstwie modelowym III w dniu. w ktérym udziat zasobow
pienieznych jest najwyzszy, czyli 28 lutego. W terminie tym gospodar-
stwo ofrzymuje dwie miesieczne raty wpltywow z realizacji tucznikéw,
z ktérych musi pokry¢ tylko koszty ogélne produkeji roélinnej. Wszystkie
pozostale Srodki obrotowe czyli zapasy ziarna siewnego i pasz oraz za-
pasy polowe nalezy traktowaé jako érodki zwiazane. Wyposazenie tej
kombinowanej formy przedsiebiorstwa w $rodki cobrotowe musi wiec
byt o wiele wyzsze anizeli w przypadku modeli prostych. W tuczu $win
wyposazenie w $rodki obrotowe jest stale i w ciggu roku nie zmienia
swojej struktury. Na odcinku produkeji roélinnej (model I) zmiany
sktadu $rodkéw obrotowych sg regulg, a w ciggu roku sttepu]a regu-
larne zwiekszenia i zmniejszenia. Sezonowy charakter mozna rozpoznaé
na przykladzie zasoboéw pienieznych, wzglednie zavotrzebowania kredy-
tow. Przy wykorzystaniu wszystkich zbioréw przez hodowle odchylenia
w stanie $rodkdéw finansowych wzglednie w zapotrzebowaniu kredytow
stanowia okolo 10% wszystkich $rodkéw obrotowych lacznie z poglowiem
zwierzgt.

Przedsiebiorstwo nie otrzymujgce zadnych S$rodkéw obrotowych wy-
maga kredytu w wysokosci 10% swojego maksymalnego zapotrzebowania.
Nie wulega watpliwoSci, ze prbéba wyciagniecia wnioskéw odnos$nie
zapotrzebowania na Srodki obrotowe, szezegélnie za§ na $rodki finansowe,
musi prowadzi¢ do bardziej przypadkowych rezultatow.
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Specjalnego wyjasnienia wymaga jeszcze sytuacja w dniu 31. VIII,
kiedy to zapasy polowe nie zostaly jeszcze zamienione na zapasy maga-
Zynowe.

W okresie tym gospodarstwo musi dysponowa¢ jeszcze taka iloScig
$rodkéw finansowych, ktéra umozliwia wykonanie zniw. Warto$¢ po-
glowia $win powinna by¢ zwiekszona o miesieczne koszty, poniewaz
w tym samym dniu tuczniki zostang sprzedane, a uzyskana nadwyzka
lacznie z resztg posiadanych srodkow finansowych zostanie zuzyta na po-
krycie kosztow sprzetu zboz. Te w teoretycznym modelu na okreslony
dzien sprawdzen spietrzone transakcje rozkladajg sie w praktyce rol-
niczej przy monokulturowych uprawach na odpowiednio diuzsze okresy
czasu. ’

W rachunkowosci gospodarstw panstwowych obowigzuje zasada moé-
wigca o tym, ze do wyposazenia przedsiebiorstw w srodki obrotowe nie
naleza srodki finansowe. Wyjatek stanowi jedynie pogotowie kasowe.

Zasada ta zostala uwzgledniona w ponizszym zestawieniu przy czym
pominieto tu pogotowie kasowe jako pozycje malo istotng.

Tabela 4 przedstawia wykazane w ostatnim dniu miesigca przeksztal-
cenia poszczegdlnych grup Srodkéw obrotowych, jakie sie w ciggu tego
miesigca dokonaty.

Tabela 4
Zmiany finansewych $rodkéw obrotowych oraz zapaséw polowych i magazynowych
w gospodarstwie modelowym III (zboza jare - tucz trzody) w tys. DM

Koszty Finans. §r.
produkeji Ko»szty' ‘ . o.brotox\zve
" M-c roslinnej ,pym.)‘dluk‘cn‘ Lacznie Przychody Saldo srl;ycze.nj
bez ziarna | ZWierzecej koszty grudzien
siewnego - bez paszy : w prz.eli-
czeniu
I 35 375 7,25 10 + 2,75 +2/75
II 3,5 3,75 7,25 10 + 2,75 -+5,50
111 16,5 3,75 20,25 10 —10,00 —4.,75
iv 3,5 3.5 7,25 10 + 2,75 —2,00
A% 6,5 3,75 10,25 10 — 25 —2,25
VI 3,5 3,75 7,25 10 + 2,75 + 50
VII 35 3,75 7,25 10 +:.2,75 +3,75
VIII 16,5 3,75 20,25 10 —10,25 —17,00
IX 35 3,75 7,25 10 + 2,75 —4,95
X 7,5 3,75 11,25 10 — 1,25 —5,50
X1 3,5 3,75 7,25 10 + 2,75 —2,75
XIT 3,5 3,75 7,25 10 + 2,75
razem 75,0 45,00 120400 120
5,0 75,00

80,0 120,00
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Data : Zuzycie

. .. Miesigczny
Spraw- Zboze Zuzycie | w pf'c?duk‘cn przyrost zapa- Zapasy
" dzenia w hodowli roslinnej sow polowyeh polowe
lub zbior

1.1 55,00 — _ 18,0 18,0
31.1 48,75 —6,25 — 3,5 21,8
28. I1 42,50 —6,25 — 35 25,0
31. IIT - 36,25 —i6,25 —5,0 16,5+ 5,0 46,5
30. IV 25,010 —8 25 — 3,5 50,0
31V 18,75 —6,25 — 6,5 56,5
30. VI 12,50 —6,25 — 3,5 60,0
31. VII 6,25 —6,25 — 3,5 63,5
31 VIII 0,00 —_ +80,0 16,5 80,0
1.IX 80,0 —6,25 —_ —_ 0,0
30.IX 73,75 —6,25 — 3,5 3,5
31.X 67,50 —6,25 — 7,5 11,0
30. X1 61,25 —6,25 — 3,5 14,5
31, XII £5,00 —6,25 — 3,5 18,0

Rozni sie ona od modelu III tym, ze ogoélny stan Srodkéw obrotowych
jest zmniejszony o 7 tys. DM Srodkéw finansowych. Oznacza to, ze przy-
jeto za srodki wlasne przedsigbiorstwa tylko stany $rodkéw zwigzanych
sprawdzone w dniu 1 stycznia. Nie ulega watpliwosci, ze w pierwszych
dwoch miesigcach roku wplyng jeszcze $rodki finansowe z przemiany
zapasow magazynowych (tuczniki) w zasoby pienieine. W nastepnych
miesigcach wystepuje jednakze wezrastajace zapotrzebowanie na kredyt,
poniewaz wpiywy z tuczu $win (nadwyzka przychodéw nad kosztami —
bez paszy) nie wystarczg na pokrycie kosztow siewu i pielegnacji. Pelne
pokrycie kosztéw zaistnieje dopiero na krétko przed zniwami. Przy
wskazniku kosztéw rownym 100 zniwa wymagaja tylu $rodkéw finanso-
wych, ze zapotrzebowanie na kredyt osiggnie swéj szezyt do momentu,
kiedy to w ramach prawidlowego przeksztalcenia zapaséw paszowych
przez tucz w zasoby pieniezne i dodatkowo w zapasy polowe nie zostanie
przywrécony dawny stan. Zestawienie powyzsze dowodzi wyraznie, ze
na skutek specyfikacji produkcji roslinnej w przedsiebiorstwie rolnym
nie mozna zaklada¢ odprowadzania wszystkich aktualnie posiadanych
frodkéw finansowych, poniewaz istnienie zasob6w pienieznych ma decy-
dujgcy wplyw na osiggany zysk wzglednie nowy przychdod sSrodkéw
finansowych. Stalg obecnos$t gotéwki stwierdzono jedynie w modelu II —
tucz $win, badanym w warunkach abstrahowania od produkcji roslinne;j.
Przy dalszym stosowaniu przepisu o odprowadzaniu gotéwki nalezy za-
troszczyt sie w przedsiebiorstwie rolnym z produkcje roslinng o to, aby
zapotrzebowanie kazdego nowego miesigca byto pokryte w jak najkrét-
szym terminie. Konieczno§é ta wystepuje w stosunkowo ograniczonych
rozmiarach w przedsiebiorstwie z produkejg ros$linng i zwierzecs, czego
dowodem jest obiekt modelowy III. Jednakze i tutaj brak okreslonego
zastepstwa odprowadzonych Srodkéw obrotowych moze doprowadzié do
krotszego lub dtuzszego pomniejszenia standéw Srodkéow obrotowych
wzglednie funduszu obrotowego w przedsiebiorstwie. Okresowe pojawia-
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nie si¢ $rodkéw finansowych w warunkach produkeji roslinnej, w prze-
ciwienstwie do kombinowane] produkcji, nie jest dowodem rzeczywistego
zwigkszenia $rodkéw obrotowych albo osiggnietego zysku. Zjawiskiem
wyjatkowo rzadkim jest 100% zuzytkowywania produkcji roslinnej przez
hodowle. W pewnym przyblizeniu mozna uogélni¢, ze rejony z wyjat-
kowo duzg iloScig trwatych uzytkéw zielonych wykazujg stosunki ana-
logiczne do wykazanych w modelu III. W rzeczywistosci réwniez i nasze
doswiadczenia dowodzg, ze w takich gospodarstwach wahania w zapotrze-
bowaniu na kredyt sg wyjatkowo niewielkie.

Do warunkéw rzeczywistych bardziej zblizony jest obiekt modelo-
wy Illa w ktérym przyjeto, ze potowa produkeji roslinnej jest sprze-
dawana po zbiorach, za$ druga polowe skarmia sie zwierzetami uzyskujgc
produkt procesu uszlachetniania w ratach miesigcznych. Podstawowe
dane wyjsciowe sg takie same jak w poprzednich modelach. Obowigzuje
takze tutaj, przynajmniej na razie, wskaznik kosztéw rowny 100. Po-
dobnie taka sama pozostaje ogélna wielkos¢ $rodkéw obrotowych na
koniec kazdego miesigca. Poglowie $win zostalo zmniejszone do polowy,
podobnie jak i zapasy pasz, a zuzycie ziarna siewnego jest takie same
jak we wszystkich poprzednich modelach. Zapasy polowe ksztaltuja
tak jak w obiekcie modelowym I. Natomiast zasoby pieniezne i zapasy
magazynowe zajmujg pozycje posrednig pomiedzy modelem I z wylgczng
produkcjg roslinng i modelem III, gdzie zalozono, ze cala produkcja
roslinna jest zuzywana przez hodowle. Rezultatem tej pozycji posredniej
jest szczegblnie wyrazne wyréwnanie zasobéw pienieznych w ciggu cate-
go roku. Dzieje sie to dlatego, ze zaplanowana produkcja zwierzeca cal-
kowicie pokrywa koszty ogolne produkeji roslinnej. Tylko w: tych mie-
sigcach, w ktoérych produkcja roslinna powoduje znaczne koszty specjalne
(w okresie od siewoéw do zniw), zasoby pieniezne zmniejszajg sie w spo-
sob istotny na rzecz zapasow polowych. To zjawisko wyréwnywalnosci
prowadzi do okreslonej ekonomicznej stabilizacji gospodarstw posiadajg-
cych stosunkowo duzg galaz uszlachetniajacg. W gospodarstwach tych
obserwujemy uwarunkowane sezonowoscia skupienie $érodkéw obroto-
wych w postaci zapasow polowych. Skupienie to likwiduje sie bezpo-
Srednio po zniwach, a lczna wielko$¢ zwigzanych $rodkéw obrotowych
6w sie stopniowo wyrdwnuje.

Uwarunkowane wzgledami produkeyjnymi przesuniecia wystepuja
jedynie na odcinku zapaséw polowych i magazynowych.

Swiadezy to, ze zapotrzebowanie gospodarstw na dodatkowe s$rodki
finansowe w okresie zniw jest tylko nieznacznie mniejsze, w kazdym
razie jednak nizsze anizeli w omawianych poprzednio skrajnych przy-
padkach.

Istota powstawania nadwyzek, wyrazajacych sie np. w produkeji
roslinnej wskaznikiem kosztow 89, zas w produkeji zwierzecej wskazni-
kiem 100, polega na tym, ze polowa osiggnietego zysku wplywa do gospo-
darstwa w momencie realizacji zbioréw, podczas gdy druga polowa
Jest realizowana dopiero wowczas, gdy powstale ze zbioréw zapasy ma-
gazynowe zostang przetworzone przez zwierzeta i w nowej postaci sprze-
dane. Proces ten obejmuje réwniez nastepny rok kalendarzowy i trwa
teoretycznie az do nowych zniw, kiedy to powyzsze stosunki moga sie
zno6w powtoérzye.



16 H. Roth

Z punktu widzenia rachunkowosci zdarza sie to tylko woéwcezas, gdy
zapasy wyprodukowane w gospodarstwie sg szacowane wg ich kosztéw
witasnych, a zysk osigga sie przez wzrost plonéw przy tych samych nakta-
dach 1gcznych na jednostke powierzchni. Prowadzone réwnolegle do
teoretycznych rozwazan praktyczne sprawdzenia w gospodarstwach wy-
kazywaly, ze réwniez i zalozenia modelu IIla nie znajdujg wiasciwych
odpowiednikéw w praktyce. Dzieje sie tak dlatego, ze w gospodarstwach
rzeczywistych spotykamy sie, z jednej strony, z rozwinieta kombinacjg
ziemioplodéw o réznych terminach sprzetu, z drugiej zas z nie tak syste-
matycznie jak w naszym modelu przebiegajaca produkcja zwierzecs.

Zaprojektowany przez nas model IV nalezy traktowaé jako powazne
zblizenie do stosunkéw produkeyjnych gospodarstw panstwowych w Tu-
ryngii.

Model IV — Gospodarstwo plodozmienne z hodowla zuzywajaca 50%
zbioréw prod. roSlinnej

Dane wprowadazajace:
Wiskaznik wzglednej wysokosci kosztow = 100;
100 ha uzytkow rolnych = 100 ha gruntéw ornych
z tego:
50 ha zbéz, 32 q/ha X 25 DM = 800 DM/ha — zbiér = koszt,
25 ha ziemniaki, 256 q/ha X 6,256 DM = 1600 DM/ha — zbiér = koszt,
25 ha ro$l. past., 100 q/ha X 10 DM = 1000 DM/ha — zbiér = koszt.
Ogolny przychdd z produkeji roslinnej:
1600 q zboza — 100 g ziarna siewnego = 1500 g, z tego na pasze
500 q,
6400 g ziemniak6w — 640 q sadzeniakéw = 5760 q, z tego na paszeg
1760 q,
2500 g lucerny = 2500 q, z tego na pasze 2500 q.
Zasob pasz przewidzianych do skarmienia wedlug przyjetych norm
zywienia wystarczy dla nastepujgcego poglowia zwierzat:
1. Bydlo — stado zamkniete — 6—7 rotacja.
Sredni stan roczny:
40 krow,
3 jatowic cielnych,
6 jatowek 1—2 1,
-6 jatéwek do 1 r., -
55 szt. bydla = 49 szt. duzych X 1200 DM = 58 800 DM wartosci stada.
Produkcja: '
250 000 kg mleka X 0,40 DM = 100 000 DM
8 700 kg miesa X 2,40 DM = 20880 DM
roczna produkcja 120 880 DM (w réwnych ratach mies.)
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2. Swinie: Tucz z dokupnem warchlakow.

Sredni stan roczny:
94 szt. = 5 150 kg X 200 DM = 10 300 DM

Uktad wagowy, normy tuczu i tok produkeji jak w modelu II.
Produkcja: 188 g X 200 DM = 37 600 DM )

Produkcja towarowa gospodarstwa modelowego IV lgcznie:

mileko . — 100 000 DM
mieso woltowe — 20880 DM
mieso wieprzowe — 37 600 DM
ziemniaki — 25000 DM
zhoze — 25000 DM

razem — 208 480 DM

W zakresie produkecji roslinnej nowy model IV rézni sie od poprze-
dniego odmiennymi terminami siewéw i zbioréw zbéz i ziemmiakédw.
Lucerna reprezentujaca roéliny pastewne posiada 3 terminy sprzetu.

W poréwnaniu z modelem gospodarstwa zbozowego, w ktorym 50%
zbior6w ulega skarmieniu, model obiektu pltodozmiennego nie wykazuje
specjalnie duzych réznic. Rowniez i w tym ostatnim wypadku obowigzuja
takie same stany zwierzat w ciggu calego roku. W rzeczywistosci okazuje
sie, ze z wyjatkiem tego dnia sprawdzen, w ktérym wystepuje maksy-
malne z.apomrzebowanie grodkéw obrotowych, rozwoj stada jest catkowicie
réwnomierny. Okres maksymalnego zaspuo«trzebowania zwiagzanych S$rod-
kow obrotowych pokrywa sie réwniez i w tym przypxadku z okresem,
w ktorym zapasy polowe sg najwyzsze mimo, Ze i po tym terminie
gospodarstwo do czasu zakonczenia wykopkéw ziemniakéw dysponuje
jeszcze stosunkowo znaczng ilo$ciag zapaséw polowych. Odiwarzanie za-
pasow polowych rozpoczyna sie po ukonczeniu sprzetu ziemmiakéw.
Minimalne zapotrzebowanie zwigzanych S$rodkéw obrotowych wystepuje
28 lutego, to znaczy zndéw przed siewami wiosennymi, poniewaz w miesig-
cach styczniu i lutym produkecja roslinna nie wykazuje kosztow specjal-
nych. Tak wiec proces uszlachetniania prowadzi do przetworzenia zapa~
sow magazynowych przez zwierzeta i do istotnego wzrostu zasooéw go-
téwkowych. Wystepujagce w tym modelu w dniu 30 wrzesnia niewielkie
zapotrzebowanie zwigzanych srodkéw obrotowych, wynika z natychmia-
stowej realizacji zboza i ziemniakéw. Dzieki temu gromadzi sie¢ W gospo-
darstwie wiecej $rodkéw finansowych anizeli potrzebuje w tym okresie
produkeja roslinna. W praktyce rolniczej zjawisko to raczej nie ma
miejsca, gdyz niektére ziemioplody wymagaja diuzszego magazynowania
przed sprzedazg. W rezultacie réowniez i tutaj zapotrzebowanie Srodkow
obrotowych od wrzesnia do lutego jest prawie wyréwnane. Nalezy przy
tym pamietaé, ze zniwa i wykopki powoduja staly wazrost zwigzanych
$rodkéow obrotowych wezglednie tak zwane zapotrzebowanie sezonowe,
naturalnie jezeli przyjmiemy, ze wyposazenie w srodki obrotowe odpo-
wiada normalnemu’ zapotrzebowaniu od wrzesnia do lutego. Bezposrednie
potrzeby finansowe sa w tym przypadku, proporcjonalnie do fgcznej sumy
Srodk6w obrotowych, réwniez mniejsze do =zapotrzebowania gotowki
w skrajnych modelach.

2 — Zagadnienia Ekonomiki Rolnej — Z. 3
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Jeszeze stale umiarkowana w poréwnaniu z praktyks wielostronnosé
produkeji roslinnej w ostatnim obiekcie modelowym wykazuje od wrzes-
nia do lutego stosunkowo duze wyréwnanie stanoéw zwigzanych Srodkéow
obrotowych na koniec kazdego miesigca, jak réwniez bardziej réwno-
mierny wzrost tych stanéw w okresie od marca do lipca.

Konicowym etapem naszych badan bylo porownanie wynikdéw teore-
tycznych z praktycznymi rezultatami przedsiebiorstw rolnych. Dokona-
lismy tego w 6 gospodarstwach panstwowych, ktérych warunki przy-
rodnicze i ekonomiczne w zasadzie odpowiadajg zalozeniom ostatniego
~ modelu. Przed omoéwieniem poréwnania podajemy przyczyny dla ktérych
nie mozemy oczekiwaé pelnego pokrycia sie wynikéw, a mianowicie:

1. We wladciwym przedsiebiorstwie rolnym okreslene magazynowanie
zakupionych materiatéw jak np. paliwo, nawozy sztuczne, pasze tres-
ciwe itp. wraz z koniecznoscig przechowywania zapasow paszy dla zwie-
rzat pociggowych cdgrywa stosunkowo istotng role. Przy konstruowaniu
modeli zakladano natomiast zawsze, ze po prostu nie ma przechowywania
wyzej wymienionych materiatow, poniewaz zakupuje sie je w przeddzien
zuzycia. Przyjeto rowniez, ze zZywa sila pociaggowa w ogéle nie istnieje
w obiekcie modelowym. Z tych powodoéw gospodarstwo modelowe w sto-
sunku do rzeczywistego musi posiadaé wyraznie nizsze stany Srodkéow
cbrotowych, a w szezegoélnos$ci zapaséw magazynowych. W poréwnaniu
musimy jednakze przyja¢, we wszystkich dniach sprawdzen chodzi o te
samg wielkose. :

2. Gospodarstwa rzeczywiste nie sg w zadnym wypadku w stanie
sprzeda¢ czes¢ towarowa ich produkcji roslinnej bezposrednio w dniu
zbioréw. Czesto musza one magazynowaé przewazajgca cze$é¢ produkeji
roslinnej, jak np. niewymlécone zboze, przygotowywane ziarno siewne,
sortowane ziemniaki itp. W ten sposéb w obiektach tych wystepuje duza
produkeja niedokoficzona, ktérg w modelach okreslamy jako zapasy polo-
we. Skrajnie wysokie stany produkeji w toku w niektérych gospodar-
stwach wynikajg réwniez i z tego, ze zgodnie z przepisami rachunkowosci
gospodarstw panstwowych do produkcji niedokonczonej zalicza sie takze
kultury trwale i plantacje.

3. Wiekszos¢ gospodarstw rzeczywistych osiaga z produkeji roslinnej
zyski, to znaczy, ze posiada koszty niZsze od wplywéw z realizacji pro-
dukcji wzglednie od szacunkéw inwentaryzacyjnych. Dzieki temu wy-
kazuja one wedlug obowigzujacej metody ustalania niedokonczonej pro-
dukcji odpowiednie wyzsze stany od modeli teoretycznych. Poza tym
nalezy bra¢ pod uwage réznice w sposobach wyceny (ceny przelicze-
niowe, koszty itp.).

Jezeli uwzglednimy powyzsze stwierdzenia, to od poréwnania wy-
nikéw modelowych z rezultatami rzeczywistych gospodarstw mozemy
oczekiwa¢ raczej tylko zgodno$ci ogélnych tendencji (wykres 1).

Wspomniana zgodno$¢ wystepuje przede wszystkim w zakresie zapasow
magazynowych. Roznica istniejaca miedzy modelem a przecietng z 6 go-
spodarstw rzeczywistych wystepuje w poszczegélnych okresach Spraw-
dzen prawie w takiej samej wysokoéci, tak, ze droga rozwoju zapasow
magazynowych obiektu modelowego prawie pokrywa sie z droga TozZWOoju
tychze zapaséw w gospodarstwach rzeczywistych. Wieksza WyTrowny-
walno$¢ krzywej gospodarstw panstwowych wynika z tego, ze do porow-
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nania przyjeto wyniki $rednie. Pojedyncze gospodarstwo wykazuje podob-
nie jak krzywa modelu okreslone nieprawidtowosci, ktérych zrédio
nalezy widzie¢ w specyfice warunkéw badanego obiektu.

Taksa samg zbiezno$¢ obserwujemy na odcinku zapaséw polowych
(produkcja niedokonczena) modelu i badanych gospcdarstw (wykres 2).
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Wykres 2. Stany zapaséw magazynowanych na koniec m-ca
w DM/ha uzytkéw rolnych

W tym przypadku na terminy jesienne oddzialywuja wyraznie do§é
znaczne stany - produkceji niedokonczonej, nieomltdconego zboza itp. Po-
laczenie zapaséw magazynowych z polowymi, czyli wspbélne ujecie

© wszystkich Srodkéw zwigzanych, daje réwnolegly rozwoéj w ciggu catego
roku. Oznacza to, ze skonstruowane przez nas modele, poza oméwionymi
wyjatkami, rzeczywiscie odzwierciedlajg stosunki praktyczne. W konkret-
nych syfuacjach nie uwzgledniono stanéw poglowia zwierzat, poniewaz
wszystkie gospodarstwa zgodnie z planami ogélnogospodarczymi dgza do
powiekszenia obsady inwentarza zywego.

Wykres 3 dowodzi, ze wyniki modeli sg w zasadzie zgodne z rezulta-
tami praktyki rolniczej, naturalnie, o ile zaprojektowana organizacja
produkcji w obiekcie modelowym pokrywa sie w podstawowych zaloze-
niach z organizacjg odpowiadajgcych gospodarstw rzeczywistych. Takze
i okreslone nieprawidlowosci rozwojowe wystepujagce na przykladach
modelowych mozemy spotka¢ w praktyce. Wyréwnujg sie one tylko
wowcezas, gdy postluzymy sie przecietng z wiekszej ilo§ci gospodarstw.
Dane przedstawione na wykresie 4 dowodzg, ze wyniki naszych badan sa
prawidlowe.

‘ Podsumowanie
1. W przedsiebiorstwach rolnych mozna dzieli¢ caloé¢ oraz ro6zne
rodzaje $srodkéw obrotowych, odpowiednio do zmian zachodzacych w cig-
gu roku, na nastepujace grupy:
a) Finansowe $rodki obrotowe albo zasoby pieni¢zne. Moga one po-
siada¢ pozytywny wzglednie negatywny charakter. Poniewaz $rodki
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Wykres 3. Stany zapaséw polowych na koniec m-ca
w DM/ha uzytkoéw rolnych

finansowe w przedsiebiorstwie moga by¢ zastgpione roéwniez i1 przez
krotkoterminowy kredyt (negatywne finansowe S$rodki obrotowe), tak
dlugo, jak sa one pozytywne, nazywamy je wolnymi (niezwigzanymi)
$rodkami obrotowymi. Dodatkowym uzasadnieniem naszego postepowania
jest fakt, ze proces produkcyjny nie przesgdza zwigzania Srodkow
finansowych. ‘

Wysokosé $rodkéw finansowych zalezna jest od wyposazenia przed-
siebiorstw w $rodki obrotowe.
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Wykres 4. Stany materialnych $rodkéw obrotowych lgcznie (bez zwierzat) na koniec
m-ca w DM/ha uzytkéw rolnych
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b) Materialne Srodki obrotowe albo dokupione zapasy magazynowe.
W przedsiebiorstwach rolnych stan ich nie podlega specjalnie silnym
wahaniom w ciggu roku. Wysokoé¢ dokupionych zapaséw magazynowych
zalezy od tego, w jakim czasie zaopatruje sie przedsiebiorstwo w te
$rodki obrotowe. W warunkach kiedy przyjmuje sie dowolne terminy
zakupu, posiadajg one luZny zwigzek z procesem produkcji i mogg byé
poczatkowo nawet pomijane. W skrajnych przypadkach mozna przyjaé, ze
zakupuje sie je dopiero przed zuzyciem.

c) Produkty wlasne albo zapasy wytworzone w przedsigbiorstwie.
Sa to przede wszystkim wytwory produkeji roslinnei nie przewidziane do
sprzedazy. W rolnictwie odgrywaja one szczegélnie duza role z uwagi na
stwarzane przez nie trudnos$ci fransportowe i koniecznosé dalszego
przetwarzania w gospodarstwie. Nalezg one do zwigzanych Srodkoéw
obrotowych wowczas, gdy przedsiebiorstwo planuje ich uszlachetnienie
przez hodowle, wzglednie wykorzystanie jako materiatu siewnego lub
paszy dla zwierzat pociagowych.

d) Zabiegi zwigzane z uprawgy i siewami okreSlone jako zapasy po-
lowe. Obejmujg one lgczne naklady za okres od orki do sprzetu wy-
© razone w pienigdzu. W tej formie nie nadajg sie one do uptynnienia
i dlatego naleza do grupy zwigzanych $rodkéw obrotowych. Ich wysokosé
jest jak najsciSlej zwigzana z organizacjg przedsiebiorstwa rolnego.

2. Préba rozgraniczenia srodkéw obrotowych szczegélnie w zakresie
planowo sprzedanego bydla moze doprowadzié do okre§lonych nie-
jasnosci ze wzgledu na trudno$¢ wyodrebnienia stada obrotowego od
stada podstawowego zaliczanego do Srodkéw Arwalych. Mozna przyjaé,
ze w planowo urzgdzonych i racjonalnie Wyp\o‘s<azovny=ch w inwentarz 2y'wy
gospOIdarstWach stany poglowia w koncu i na poczatku roku sg réwne.
W oparciu o ten fakt w NRD wydano odpowiednie przepisy wedlug
ktorych rachunkowos¢ gospodarstw panstwowych traktuje caly inwentarz
zywy jako $rodek obrotowy. Takie postepowanie jest stuszne tak diugo,
jak dlugo nie dostrzegamy wplywu tego ukladu na stany poszczegoélnych
grup Srodkéw obrotowych oraz dopdki stan poglowia zwierzat nie ulegnie
Zmianie. Powyzsze zalozenie przyjeliémy réwniez w naszych badaniach
pomimo, ze w gospodarce narodowej, ktora zamierza zwiekszyé poglowie
zwierzat, moga zaistnie¢ wyjatki aktualne dla ograniczonego czasokresu
rozbudowy stada.

3. W warunkach niezmienno$ei calego systemu gospodarowania,
a w szczegolnosci wielkoscei przedsiebiorstwa, struktury zasiewow i inten-
sywnosci produkeji oraz przy zachowaniu okreS§lonego stanu $rodkéow
obrotowych, ogolna ich wysoko$¢ zmienia sie takze i w rolnictwie w za-
leznosci od wskaznika kosztéw, czyli na skutek osiggnietych zyskow lub
strat. fL.aczna wysokosé srodkéw obrotowych pozostanie niezmieniona, gdy
wycenia sie je wedlug kosztéw wlasnych, a wskaznik wzglednej wyso-
kosci kosztow rowna sie 100.

Jezeli wskaznik kosztow jest nizszy od 100, to znaczy, gdy np. plano-
wane wplywy przewyzszaja zmniejszone koszty, to nastepuje odpowiednie
zredukowanie zapotrzebowania $rodkéow obpoto:vvvch W odwrotnej
sytuacji, czyli przy niezmienionych kosztach i wyzszych wplywach, $rodki
obrotowe odpowiednio wzrastajg. Po osigghieciu formy pienieznej czesci
te bedg do dyspozycji gospodarstwa.
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4. Nalezy pamietaé, ze przy wskazniku kosztéw wyzszym od 100, czyli
przypadkach gospodarowania ze stratg, straty te mogg powsta¢ albo na
skutek wzrostu kosztow wlasnych albo tez w rezultacie obniZzenia plonéw.
Przy wyzszych kosztach jednostkowych (na 1 ha) wystepuje przed zniwa-
mi dodatkowe zapotrzebowanie (finansowych) srodkéw obrotowych. Pro-
wadzi ono do zwiekszenia lgcznego stanu Srodkéw obrotowych wzglednie
zapotrzebowania na kredyt. W warunkach spadku plonéw suma $rodkéw
obretowych ulega bezposrednio po zniwach odpowiedniemu zmniejszeniu.
Przy normalnym toku produkcji dodatkowe uzupelnienie nastapi dopiero
wowcezas, gdy finansowe $rodki obrotowe nie wystarczg na przeprowa-
dzenie rastepnych zniw.

5. W warunkach stabilizacji produkeji zwierzecej, to znaczy w sytuaciji
kiedy zaklada sie, ze w kazdym miesigcu wystepuja ta sama produkcja
i te same koszty, w kazdym ostatnim dniu miesigca nie obserwujemy
zadnych zmian zaréwno w wysokosci, jak i sktadzie $rodkow obrotowych.
Finansowe $rodki obrotowe zwiekszaja sie lub zmniejszajg jedynie wow-
czas, gdy przy zachowaniu wszystkich innych zalczen zmniejszy sie
wzglednie zwiekszy wskaznik kosztow.

6. Rodzajowe zmiany $rodkéw obrotowych bedg bardzo wysokie w wa-
runkach jednostronnej produkecji roslinnej, np. zboze jako monokultura.
Przy sprzedazy wszystkich zbioré6w minimalny stan zwigzanych $rodkéow
obrotowych moze zej$¢ az do zera. Wedlug przedstawionych wyliczen
bedzie on stanowil 5—10% produkeji brutto lub produkeji towarowej,
oczywiscie gdy gospodarstwo nie posiada zywej sily pociggowej i pro-
dukuje ziarno siewne na wlasne potrzeby. W tym samym dniu sprzedazy
zbioréw (bez ziarna siewnego i paszy dla zwierzgt pociggowych) wplywy
finansowych albo niezwigzanych $rodkéw obrotowych odpowiednio do-
peiniajg ziarno siewne tak, ze lgczny stan $rodkéw obrotowych przy
wskaZniku kosztéw réwnym 100 pozostaje niezmieniony.

7. Przy zalozeniu, ze zmienne elementy zbioréw nie sg sprzedawane
lecz przeznacza sie je jako pasze do wewnetrznego zuzycia, nalezy zma-
gazynowac odpowiadajacg normom ilo§¢é zbioréw na cele zywieniowe.
Rosngca masa dowolnych finansowych srodkéw obretowych zamienia sie
w zwigzane obowigzkowe Srodki obrotowe, ktére sg niezbedne dla pro-
dukcji zwierzacej. Nasze badania nad zmianami udzialu poszczegélnych
grup Srodkéw obrotowych w lgcznym stanie $rodkéw obrotowych przy
zmieniajgcych sie udziatach sprzedazy i uszlachetniania — wykazaly, ze
obowigzujacy stan minimalny zwigzanych $rodkow obrotowych, lacznie
ze wrzrastajgca czeScig przeznaczona na uszlachetnienie, wzrasta do 87%
produkeji brutto. Ten wzrost udzialu zwigzanych $rodkéw obrotowych
nie jest proporcjonalny do wzrostu czesci przeznaczonej na uszlachetnie-
nie, czeSciej przebiega on w postaci nieregularnie wzrastajgcej krzywej.

Wedlug przeprowadzonych badan modelowych zwigzana czes¢ Srodkow
obrotowych wynosi:

przy udziale czesci % produkeji brutto
przeznaczonej na lub produkeji
uszlachetnienie . towarowe]
0% 5—10
50% 60—70

100% 80—90
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W rzeczywisto$ci skale rozpietosci okreflaja stopien wielostronnoseci
przedsiebiorstwa na odcinku produkeji zwierzecej, przy czym zwiekszona
wielostronno$¢ prowadzi do goérnej granicy skali rozpieto$ci. To samo
dotyczy stosunku miedzy obowigzujacym stanem minimalnym i produkecjg
brutto, i wazne jest réwniez w przypadku stosunku miedzy zwigzanymi
i nie zwigzanymi finansowymi érodkami obrotowymi.

W opracowanych modelach najwyzszy udzial érodkéw finansowych
w lgcznym stanie $rodkow obrotowych spada coraz bardziej w miare
wzrostu czesci przeznaczonej do uszlachetnienia, w praktyce z okolo 90
do okolo 10%. Wystepuje przy tym okreslona prawidlowosé polegajaca na
tym, Ze najnizsze zapotrzebowanie na materialne $rodki obrotowe, albo
najwyzszy udzial srodkéw finansowych w lacznym stanie $rodkéw, wy-
stepuje w przedsiebiorstwach z niewielks czescig przeznaczong na uszla-
chetnienie w miesigcach jesiennych, natomiast w gospodarstwach skar-
miajgcych duze ilodci zbioréw w miesigcach styczniu i lutym. Poza tym
nie ulega watpliwosci, ze na skutek mozliwej wielostronnosci organizaciji
gospodarstw mogg istnie¢ okreslone odchylenia. Réznice w zakresie finan-
sowych $rodkéw obrotowych miedzy jesienig a styczniem — lutym sa
w zasadzie niezbyt dugze, tak Ze mozna przyijgé, ze w okresie od Zniw do
poczatku siewéw istnieje prawie réwna realizacja miedzy zwigzanymi
i finansowymi $rodkami obrotowymi. Dopiero w okresie wegetacyjnym —
od marca do sierpnia — wystepuje zwiekszone zapoirzebowanie na zwig-
zane Srodki obrotowe. Zasada powvzsza obowigzuje tylko gospodarstwa,
w ktorych pasze obejmuja 40—50% sumy Srodkéw obrotowych. Mozna
wigc sformulowaé¢, ze takie przedsiebiorstwa przy normalnym toku
produkeji, szczegélnie zwierzecej, wykazuja potrzebe kredytu jedynie
w tych miesigcach, ktére decydujg o przyszitych zbiorach.

8. Wyniki badan modelowych zostaty sprawdzone w 6 gospodarstwach
panstwowych posiadajacych warunki podobne do przyjetych dla obiektow
teoretycznych. Okazalo sie, ze prawie wszystkie stwierdzenia z teoretycz-
nych rozwazan zostaly po§wiadczone przez wyniki praktyczne.

Badania modelowe posiadaja, jak dotychczas, pewna niedokladnogé.
Nie daja one mianowicie dowodu, ze w miesigcach jesiennych i zimowych
oprocz okreslonego stanu materialéw (zakupione zapasy) znajduje sie
w gospodarstwach okreslony zaséb niegotowych do sprzedazy zapaséw,
jak np. nieomlécone zboze itp. Skoro uwzgledni sie réwniez i ten fakt, to
nie ulega watpliwoéei, zZe zachowanie sie srodkéw obrotowych w rzeczy-
wistym gospodarstwie odpowiada wynikom naszych teoretycznych badan.

Pragniemy aby opracowanie nasze stanowilo wlasciwy przyczynek do
teorii $rodkéw wobrotowych w rolnictwie. Na pewno nie wolno przy-
puszczat, ze problem ten zostal juz catkowicie rozwigzany. W szczeg6l-
nosci dla uzyskania pelnych kohcowych wynikéw nalezy jeszcze zbadaé
w przysziosci takie zagadnienia, jak szybkoéé obrotu, roéinice istniejgce
miedzy réznymi systemami uzytkowania ziemi i gospodarowania, proble-
my intensywnosci i mechanizacji oraz specyfike poszczegélnych gatezi
produkcyjnych. .
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BOHIIPOC OBOPOTHBIX CPEJICTB B CEJbCKOXO3dITCTBEHHOM
NPERIIPUATUN
Pesome

ABTOp BCECTOPOHHE M3JIaraeT BOMPOC OBGOPOTHLIX CPEICTB B CEJILCXO-
XO3AMCTBEHHBIX IIPEAIPUATHUAX ¥ KOHCTATUPYET CYILECTBOBAHME OCHOB-
HBIX Pa3HMIl B MX 00Pa30BaHMM IO CPABHEHMIO ‘C IOMBIILICHHLIMY IIpe-
npuatuaMy. OCHOBOM M3yUeHWMs €CThb MOJEJBHLI pacyeT, MIPOBEpPEeHHbIN
3aTeM B 6 rocyZapcTBEHHBIX XO03AiCTBaX. B pasbHelIeir yactu copep-
JKaHUA aBTOP PaccMaTPMBAaeT OTHAEJbHbIE TPYHNIbL ODOPOTHBIX CPELCTB
u crrocobbr Hanbosiee 9PPERTUBHOTO ¥X UCIIOJIL30BAHMA B IIPOM3BONCTEEH-
HOM mpoIlecce.

Hacroamas paGora saBisercss CyILIECTBEHHBLIM BKJAJOM B TEODMIO 000-
POTHBIX CPeACTB B CEJILCKOXO3AMCTBEHHOM IIpennpuATuu. B pabore oToit
He yJaJioCch PEHIUTH M BBISCHUTH TaKMX BOIIPOCOB, KaK: CKOPOCTL obopoTa
CpencTBaMM, Pas’HMUBL, CYLIECTBYIOUME MEKAY PaziMdHBIMM CHUCTEeMaMMU
3eMJIENIONB30BAHMA ¥ BeJeHMA XO3AMCTBa, MHTEHCUBHOCTM M MeXaHM3a-
Ly, a TaK:Ke cHelM(MUKM OIIpe[eJIEHHBIX NPOM3BOACTBEHHBIX OTpPacIe.
OTHM BOIIPOCHI OCTAIOTCA B TECHOM CBA3M C 9SKOHOMMUYECKON 9dOdeKTus-
HOCTBIO ODOPOTHBIX CPEACTE ¥ AOJIXKHBI MOAJERATH AAJbHEMIINM JCCIIe-
JOBaHVAM,

H. ROTH
University of Schiller
Yena
German Democratic Republic

THE PROBLEMS OF AGRICULTURAL TURNOVERS

Summary

The author discusses the many sided problems of agricultural tur-
novers and confirms the existence of basic differences in its formation
as compared with industrial undertakings. The basis of the project was
a sample study, subsequenty conformed in six state farms. In a further
part of the work the author discusses individual groups of turnovers with
their most effective utilization in the production process.

The work offers a substantial contribution to the theory of turnovers
of agricultural undertakings. It was still impossible to solve and explain
such questions as — the rapidity of turnovers, the existing differences
between the different systems of land utilization and management, inten-
sity and mechanization, as well as the specification of definite branches
of production. These problems are in close connection with effective
economic turnovers, but have been left, and should be a topic for
further research.






